

又见“指标考核”惹风波

□本报观察员 伍里川

在绩效考核中,指标考核法比较常见。然而这并不表明,指标考核法就能适用于一切事务。

周内,一条“摊派精神病指标”的新闻引起巨大震动:去年9月,郑州市卫生局下发文件,规定各辖区筛查发现重性精神疾病患者任务数不低于辖区常住人口数的2‰。这个比例据说已经低于上级规定的标准。

在“熟悉”于各种指标摊派的当下,众多网友仍震惊于精神病指标也能摊派,舆论也大声批评。原因在于,这种摊派不仅带来非常不好的社会观感,而且确实确实易产生诸多负面效果。事实上,报道也透露,在层层摊派的过程中,已产生了一些弄虚作假行为。

但当地有关部门很快书面回应

称:他们进行重性精神病人筛查管理是依据国家卫计委文件进行的,“指标”指的是“重性精神疾病患者检出率”,重性精神疾病患者的检出率应达到2.5。此“指标”是指导性的,并非强制。

但这样的话显然没有让网友放心,尽管有关部门推行的工作也有其重要性,但是人们无法忘记“被精神病”之恶。而且,层层摊派之实,也是无法否认的。

对此,国家卫生计生委新闻发言人表示,将精神疾病患者发现和报告的任务简单摊派分解到社区,做法既不科学也不符合卫计委关于重性精神疾病相关工作规范的要求。

这也证明层层摊派是必须纠正的问题。问题是,仅仅表态说这不合规、仅仅纠正就完事了吗?

如果上头没有指标性的要求,

下面又怎么会如此卖力地摊派“指标考核法”?

为何要制定考核指标?专家介绍,部分地方重性精神疾病发现率很低,是因为当地大多数重性精神疾病患者未被发现。如果不能及时发现患者进行有效治疗和管理,有10%的重性精神疾病患者可能出现肇事行为。

这的确是一个不能绕过的问题。但是该不该定出一个指标?这也是值得反思的。

当然,非强制、不摊派,这些要求,是有针对性,但是,由于缺乏刚性的“罚则”和严厉的监督,再好的经到了下面都会念歪,更何况这“经”本来就值得商榷。在这方面,值得检讨的又何止地方相关部门。

评论人殷建光《有据可依的“摊派精神病指标”更可怕》一文说出了众人的担忧。

而在中国新闻周刊的博客里,《摊派精神病:“中国式指标”的荒诞》一文则直指更大的问题:“中国式指标”还有更多。按指标寻找精神病,更像一场“没病找病”的闹剧。而其他指标呢?恐怕也多是闹剧。

从罚款指标,到破案指标、捐款指标、死人火化指标……指标考核法都充当着一个面孔严厉而又令人反感的角色。其诸多诉求,都带上了政绩、利益、粗暴的烙印。

指标考核不是不可以有,但是应该区分对象、科学制定,应该慎之又慎。

不分青红皂白,乱搞一气,这是最坏的“指标考核”。尽管一些考核也带有较强的社会意义,但是并不能因为出发点是好的,就可以乱制定、乱作为。

对“指标考核”乱象,应引起重视。

一周贴吧



烤鱿鱼月入数万 你怎么看?

【标签】10月11日,成都建设巷一家卖鱿鱼的铺子吸引了八方食客前来排队购买,店主均为在校大学生。两人的烤鱿鱼店铺每个月平均营业额在10万元左右。你心理平衡吗?

【跟帖】ID正能量心情好 太平衡了,也就出那么几个特定地点干对了特定行业的例子。

IDlwmx37 有多少大学生靠大学所学专业谋生?

ID改变风云 当成常态的时候,就没有这样的机会了。

IDtomatoes 这应该只是一个“极个别的例子”。

IDdrhaogg 大学生烤鱿鱼、卖猪肉能不能干?能干。但如果大学生都去卖猪肉、烤鱿鱼、卖茶叶蛋,会咋样?



3天以上长假该取消? 这样的观点太雷人

【标签】经济学家汪丁丁在博客撰文谈到,我国每年长假损失约2000亿元,长假后更是出现了工作效率低,因此建议进一步取消3天以上的法定长假,引起网友吐槽。

【跟帖】IDamelody001 这样的观点太雷人。

ID61.180.78 全国统一长假应该取消了,长假应由各地方、各单位自己安排,这样就不乱了。

IDcxw2012 中国人的假期本来就少,还得取消长假,这让起早贪黑顶着压力工作的小百姓们何以堪?



一周语文

Weekly Language

每个人的鼻孔都成了黑煤窑

1 帮扩

网络热词,亦称“求帮扩”,是“请求帮助扩散”一语的压缩格。本周,浙江余姚特大水灾,“帮扩”一词使用频率骤增。

2 刷微堵车

又称“刷微博致堵车”,本周新词组之一,来自有关假期交通拥堵的报道。报道说,“十一”黄金周期间,许多司机不专心驾驶,边走边拍,发微信、刷微博,导致交通事故频发,是高速路拥堵的重要原因。此新短语中“堵车”与“刷微博刷微信”之间的“因果”暗示成为争执点。

3 晚上九点吃晚饭还需要排队

语出饭友李欧米饭文:“假期的概念,就是晚上九点吃晚饭还需要排队。”

4 取关

网络热词“取消关注”的压缩格,有点怪异。不过,放在饭友loveisbug的这则饭文里,也不难猜:“at一堆,但是掉粉。是不是说明只赞你一条两条的人不会轻率粉

你,但反对你一条的人就容易取关?”我的疑问仅仅是,它有必要压缩?它的使用频率真的很高?

5 一生还贷

来自饭友左堂堂推荐,语出本周流行段子,内嵌近期多个热点:“从明天起,不再关心粮食蔬菜,我没有一所房子,面朝七环,一生还贷。从明天起,给地沟油和垃圾取个温暖的名字,陌生人,愿你有个不堵的前程,愿你有情人给条活路,愿你在雾霾中获得幸福。”

6 每个人的鼻孔都成了黑煤窑

语出网友吴辰无尘微博转发:“听说今天北京天气非常糟糕?”“是的,每个人的鼻孔都成了黑煤窑,老百姓富了。”

7 学历竞赛

来自《南方都市报》周一报道,语出学者郑也夫。谈及中国教育现状,郑也夫“把中国中等教育(小学教育之后、大学教育之前)的现状比作压缩饼干……他甚至认为在中国受过12年中小学教育的人,即使进入哈佛耶鲁等世界名校也不会获诺贝尔奖,因为12年的中小学教育把

》话画

由于全国各大城市楼市成交量不断攀升,住房贷款和公积金贷款也呈快速增长状态,杭州、广州、青岛、北京、上海等地频现公积金贷款难,多个城市公积金贷款出现缓贷甚至断贷的现象,部分城市甚至出现了“挤提”。一度巨额“沉睡”的公积金,也闹起了“钱荒”。

新华社发 朱慧卿 作

(10.6-10.12) 黄集伟专栏

刊视界

Magazine

2013年第40-41期 《瞭望》



【中国引领亚太和平发展合作新秩序】作为世界经济的引擎,亚太地区21个国家和地区的领导人再次聚首,共同探讨区域经济合作,对推动世界经济稳步复苏,有重大意义。会议提出开放合作、均衡发展、互联互通的新理念,将开启亚太区域合作的新时代。

总第362期 《南方人物周刊》



【沈东军:珠宝大家的组织智慧】沈东军与他发起的寻找红星航线华人乘客后裔活动受人关注。

2013年第41期 《三联生活周刊》



【伟大艺术家、思想家和他们的房子:怎样诗意居住】本雅明说,房屋的主人要求自己的居所有助于幻想,他组合了时空中遥远的事物,他的客厅是世界剧院中的一个包厢。所以我们到名人故居,除了在外看看,总要到里头再看看主人是如何在自己的空间中构建他的世界……

人修理得已没有了想象力和创造力,只是一个考试机器”。而“中国要学习德国的分流模式还有很大障碍,首先是中国的职业教育办得不好,与高等教育地位悬殊太大。其次全社会都存在学历竞赛。”

8 给在乎自己和自己在乎的人听

语出“既然青春留不住”李宗盛演唱会广告文案。“每一个人心中,都有一首李宗盛。在很多演出场合,李宗盛都对歌迷说:‘谢谢你们,从小李的青春年少,听到我两鬓斑白。所以,我肯定有更珍贵的东西来与你们分享。无以为谢,唯有写歌,给在乎自己,和自己在乎的人听。’”

9 睡不着是因为放不下

来自饭友胡子帮主饭文:“睡不着是因为放不下……手机。”

10 买卖在仁义在, 买卖不在, 你哪位啊?

语出饭友稀饭的饭本周饭文:“以前是买卖不成仁义在,现在是,买卖在仁义在,买卖不在,你哪位啊?有事儿吗?电话打前台,让我的吕秘酥先接一下。”